

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ въ Домѣ Трудолюбія, въ г. Орлѣ, 21 апрѣля 1899 года.

Совершая священное служеніе въ храмѣ при Домѣ Трудолюбія, прилично и поучительно сказать нѣсколько словъ о трудѣ вообще и въ особенности о его необходимости.

Господь нашъ Іисусъ Христосъ сказалъ: *Отецъ мой доселѣ дѣлаетъ и Азъ дѣлаю* (Іоан. 5, 17). Изъ сихъ словъ явствуетъ, что дѣланіе, трудъ—есть святое дѣло и общее свойство всѣхъ живыхъ существъ и силъ, начиная съ высшей силы, премірнаго источника всѣхъ силъ—Бога, небесныхъ силъ ангельскихъ и оканчивая земными силами: людьми, прочими живыми существами и даже неодушевленными предметами, имѣющими движеніе и видоизмѣненіе, направленіе къ опредѣленной формѣ дальнѣйшаго бытія и высшаго состоянія. Въ началѣ жизни человѣческій трудъ былъ только наслажденіемъ, потому что человѣкъ находилъ въ немъ посильное и безболѣзненное примѣненіе своихъ богодарованныхъ силъ и способностей. Но потомъ, когда люди должны были трудиться въ потѣ лица, чтобы извлекать отъ проклятой земли насущный хлѣбъ, заросавшій всякими гигантскими волчцами и терніями, тогда трудъ сталъ не столько наслажденіемъ, сколько тяжелымъ долгомъ и даже обязанностію, которую че-

ловѣкъ долженъ былъ нести, какъ наказаніе за грѣхъ преступленія Божіей заповѣди—о невкушеніи запрещеннаго. Любвеобильнѣйшій Отецъ нашъ небесный зналъ, конечно, что въ трудѣ лучшее врачевство, а вмѣстѣ и утѣшеніе, а потому и опредѣлили, чтобы всѣ повинные грѣху и рождающіеся во грѣхѣ, вмѣстѣ съ безчисленными дарами праотеческими получили наслѣдственно и наказаніе въ трудѣ. И эту заповѣдь о трудѣ Апостоль считаетъ столь важною, что говоритъ: *кто не трудится, то пусть и не ѣстъ* (2 Сол. 3, 10). А это значить, что не трудящійся долженъ умереть. Долженъ умереть какъ потому, что ему нечего будетъ ѣсть, такъ и потому, что онъ не исполняетъ опредѣленіе Божіе, которое не мимо идетъ, такъ что, если кто не исполняетъ одного положеннаго Богомъ наказанія, то онъ долженъ подвергнуться другому, а такимъ другимъ наказаніемъ, по слову Апостола, должна быть смерть отъ неудовлетворенія голода.

Конечно, мы, какъ христіане, не допустимъ, чтобы кто-либо умеръ отъ голоду. Наша любовь, наше милосердіе и снисходительность къ немощамъ другихъ не позволяютъ умереть съ голоду никакому лѣнивцу. Но, во всякомъ случаѣ, нетрудящіеся должны знать, что удѣлъ ихъ есть смерть, или что они достойны смерти за то, что, имѣя всѣ физическія и умственные силы къ труду, однако не трудятся, ни для другихъ, ни даже для себя, всецѣло тяготя на усиліяхъ другихъ, нерѣдко трудящихся до изнуренія.

Благодареніе Богу, усилія многихъ труженниковъ уже давно сдѣлали возможнымъ такое накопленіе жизненныхъ благъ, что сдѣлалась возможною помощь безпомощнымъ сиротамъ, больнымъ и немощнымъ старымъ людямъ, но не лѣнливцамъ, стремящимся тунеядствовать

при избыткѣ всякихъ силъ. Какъ священно дѣланіе и благодатенъ разумный трудъ, особенно совершаемый съ любовію и преданностію, такъ постыдно и грѣшно не работать, имѣя для труда разнообразное богатство дарованій физическихъ и духовныхъ.

Трудившіеся усердно и особенно вкусившіе плоды своихъ трудовъ знаютъ, сколь великое наслажденіе составляетъ трудъ и какъ пріятно это благое иго Господне. А опытные люди знаютъ, сколь несчастны нетрудившіеся или трудившіеся мало, неусердно и не по разуму Божию и святой волѣ Его!

По всему этому, какъ отрадно видѣть вокругъ сего Святилища дома трудолюбія. И особенно, какъ пріятно думать, что здѣсь многіе будутъ изъ млада пріучаться къ честному и разумному труду на благо свое и утѣшеніе многихъ.

Да будутъ благословенны тѣ, кои пришли къ священной мысли о воспитаніи юношества въ трудахъ на пользу общую. И еще большее блаженство да воспріимутъ тѣ, трудами и тщаніемъ коихъ это священное дѣло осуществляется. Дай Богъ, чтобы оно и впредь находило должныхъ соработниковъ, содѣтелей и совершителей, во славу Божию.

Нужно молиться и усердно молиться, чтобы Господь воздвигъ благопотребныхъ дѣателей на это святое народное дѣло, ибо, при современномъ упадкѣ взаимнаго общенія и расположенности къ обездоленнымъ въ особенности, это дѣло по истиннѣ подвигъ святой.

Но мы, христіане, на то и призваны, чтобы быть святыми. *Будьте совершенны, якоже Отецъ вашъ небесный совершенъ есть*, сказалъ Іисусъ Христосъ (Мѣ. 5, 48). А среди совершенствъ Божіихъ не малое совершенство заключается и въ томъ, что Онъ дѣла-

еть, т. е. постоянно печется о мирѣ, сохраняя его и направляя къ должной цѣли всѣ предметы его и въ особенности человѣка, у котораго и волосъ головы не погибаетъ безъ воли Отца нашего небеснаго.

Но если Богъ, будучи всесовершенный, вседовольный и пребогатый,—однако трудится, то какъ же намъ, Его подобямъ, не трудиться, когда этотъ трудъ и необходимъ для пріобрѣтенія насущнаго? Было нѣкогда такое темное время, когда почиталось хорошимъ отнимать у слабыхъ то, что хотѣлось сильнымъ земли. Это было, напр., тогда, когда ублажаемая св. мученица Царица Александра предана была смерти за то, что хотѣла исповѣдовать истиннаго Бога, вмѣсто ложныхъ боговъ и вообще имѣть истинное понятіе обо всемъ, существующемъ въ жизни сей и будущей.

Но теперь уже не считается постыднымъ никакой честный трудъ.—Даже Сама Русская Царица покровительствуетъ сему и подобнымъ Домамъ Трудолюбія.

Будемъ же увѣренно молиться, чтобы Господь не оставилъ Своимъ всемогущимъ попеченіемъ это благое, во имя Господа совершенное, общественное дѣло на благо общее. И подъ мощнымъ скипетромъ миролюбца Императора нашего да укрѣпится и возрастетъ учрежденіе сіе такъ, чтобы возрадовались сердца учредителей его и, вкушая благопріятные плоды своихъ благородныхъ и самоотверженныхъ усилій, могли, какъ нынѣ, такъ и въ многіе другіе годы говорить, радуясь, ликуя и восклицая: *сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны. Аминь.*